

甘肃省兰州市选拔培训优秀教官提高学生军训工作质量

“金牌教官”走进军训场

本报讯 吴震、特约通讯员董浩文报道：烈日下，教官耐心细致、严格要求；操场上，学生斗志昂扬、勇争第一……连日来，甘肃省兰州市2024年度学生军训工作如火如荼展开。走进市中小学综合实践教育基地，浓厚的比学赶超氛围迎面扑来，参训学生热情高涨。

“良好的组训效果，得益于优中选优打造的一支‘金牌教官’队伍。”兰州警备区领导介绍，军训作为新生入学的“第一课”，有利于增强学生国防意识、提高军事素养、养成纪律观念，而军训教官队伍的能力素质十分重要。

为做好学生军训工作，他们会同市教育局、市属高中学校专题召开对

接协调会，精准掌握新生人数和教官需求底数，提前储备承训力量，按照“能指挥、善组训、精教学、会管理”的要求，从全市遴选优秀民兵骨干、退役军人和在校退役大学生士兵担任学生军训教官，推动学生军训工作保质保量开展。

“要拿到‘上岗证’不容易。”进入军训教官岗前集训队的王超对笔者说，除基础课目外，今年还新增了战场救护、军事格斗、生化防护等课目，顺利通过全部考核的参训队员，由兰州警备区建立承训档案，甘肃省军区颁发资质证书，并纳入军训骨干人才储备库。

“集训邀请驻军部队优秀教练员

进行示范教学、专业心理教师授课方法。”集训队负责人介绍，青少年学生接受能力强、思维活跃，经过培训后，教官注重组训的针对性、灵活性，更适合青少年特点。

“训练前互识互动，训练中精细施教，训练间隙开展红色微课，训练后跟踪复盘。”军训期间，教官王作旭的“四步法”教学受到师生认可。结合组训中发现问题，他在训练日志中写道：“队尾学生自信心不足、兴趣不高，训练质量有待提高。”

针对这一问题，他利用模拟射击、卫生救护示范等时机，让队尾学生站到前排，并通过开展小比拼、小竞赛、小游戏的方式激发他们的参训热情。

很据，王作旭所带班级努力争第一、站排头，在综合成绩评比中名列前茅。

“军训让我认识到，好男儿就是要当兵”“毕业后我要报考军校，成为一名光荣的解放军”……在一所高中的新生愿望墙上，学生们写下各自的奋斗目标。许多学生表示，一定努力学习，做像教官一样爱国报国的优秀青年。

据悉，今年兰州警备区共担负7所高校、82所高中共13批次、7.6万余名学生的军训任务，与以往相比，学校涵盖范围更广、时间跨度更长、承训人员更多。军训期间，580余名优秀教官以实际行动担负起立规矩、强体魄、固国防的职责使命，为新生上好“开学第一课”打下坚实基础。

贵州省黔东南苗族侗族自治州着力丰富学生军训内容

“军味课目”受学生青睐

本报讯 王永介、屈娅娅报道：“呼叫医疗救护组，前方发现一名人员受伤，请迅速前往支援”“伤员手臂处动脉破裂，需要立即止血包扎”……8月下旬，在贵州省黔东南苗族侗族自治州镇远县镇远中学操场上，一场医疗救护训练正在进行。参训学生默契配合，用无菌纱布、三角巾、绷带等迅速进行包扎救治。

训练结束后，新生李明说：“一直很向往‘军味’十足的军训，现在终于体验到了。”

这是今年以来该州探索丰富学生军训内容的一个缩影。今年学生军训工作部署会上，凯里军分区党委班

子围绕“如何丰富军训活动内容”“如何在浓厚学生军训‘军味’的同时突出国防教育内涵”等问题展开讨论。会议决定，在落实好规定动作基础上，发挥部队资源优势，丰富组训模式，并将党史军史、国防知识等内容纳入军训计划。

该军分区指导各县市人武部根据《高中阶段学校学生军事训练教学大纲》要求，结合青少年学生兴趣爱好，优化训练内容；除开展战场救护与自救、战术基础、野外生存、军事地形学等“军味”更浓的课目外，在授课中加入国际地缘政治、国家安全形势等内容，思想和实践相结合，培养参训学生崇尚尚武

精神；采取理论教学与技能训练、参观见学与聆听故事同步展开的方式，把家乡英雄模范事迹带进训练场，激发学生参训热情。

“真是太棒了，当过兵的人气质就是不一样！”在榕江县第一中学操场上，教官们的战术动作展示、军体拳表演，赢得学生阵阵掌声。

同一时间，在该州剑河县民族学校操场上，一场“英雄会”宣讲正在进行。“他走出大山，考入清华大学，又从水木清华走向远海大洋；他在舰艇部队战斗，一步步成长为海军首艘两栖攻击舰舰长。去年，他被评为‘最美新时代革命军人’，他就是我们的优秀学长张

美玉。”人武部职工李志华将精心制作的“优秀剑河儿女在军营荣誉榜”展板带到操场，向学生介绍家乡典型建功军营的事迹，受到热烈欢迎。

“学军人风采，强自身素质”“苦练军事技能，共抒报国情怀”……笔者走进雷山县实验中学看到，校园里挂满军训标语横幅。参训学生上午参加队列动作、战术基础等课目训练，下午聆听苗族二等功臣、参战老兵李金福讲述战斗故事。新生杨航深有感触地说：“通过参加军训，聆听老英雄讲战斗故事，我更加深刻理解了国防的重要意义和军人的使命担当，长大了我也想去军营奉献青春。”



连日来，安徽省砀山县人武部组织多名经过严格遴选的民兵教练员，为全县高一新生开展军训。图为8月22日，军训教官指导学生练习军体拳。 李金春摄

新疆生产建设兵团某师人武部——

为民兵队伍加钢淬火

■刘梦晓 杨炯

“某在建工地发生火灾，火势蔓延扩大，情况危急……”随着对讲机传出“特情”，两架无人机快速升空，投入“灭火”行动。

初秋，新疆生产建设兵团某师人武部民兵综合训练基地内，一场“无人机运

用”示范观摩，拉开该师人武部新一轮基于民兵集中轮训的序幕。来自基层团场的130余名基干民兵，在这里通过实战化训练加钢淬火。

“在兵团精神的发源地，我们更要走在建设一流民兵队伍的前列。”该师人武

部领导介绍，近年来，他们着眼战时急需用兵需求，探索“专才化任教、集约化组训、模拟化训练、标准化考核、精细化管理”组训模式，分批次组织基干民兵开展基地化集训，全面提高战时应急能力。

据介绍，该师人武部分区专武干部、

基干民兵不同对象，统一编写民兵分队共同基础课目、专武干部军事理论和基本技能等教案。每年，他们通过团场民兵基地化集训、企业民兵“打卡式”轮训、街道民兵分批次集训的方式，组织基干民兵走进训练基地，完成军事理论、基本技能、业务工作、组织指挥等课目的学习训练，锤炼过硬本领。

近年来，该师人武部着力提升民兵队伍“建训管用保”一体推进质效，充分利用院校、科研院所等教学资源，规范三级抓训抓教体系，推动按纲施训落地落实；建强无人机侦察、空中运输等专业化力量，打造抗震救灾、保交护路等民兵应急救援分队，形成力量均衡、专业对口的力量布局。



连日来，武警陕西总队汉中支队开展文艺轻骑队服务到一线活动，通过歌曲、舞蹈、小品、情景剧等多种表演形式，为官兵奉上暖兵心、鼓士气的文化盛宴。 李森摄

初秋，在内蒙古杭锦旗库布齐沙漠南缘的“万亩林”生态基地，杭锦旗人武部官兵和民兵正忙着设置沙障。他们将大簇的沙柳切割成20厘米长的枝段，整齐插入明沙中，栅格状的沙障将流沙固定在这片土地上。

一个个草方格锁住沙丘，一片片绿色持续生长。“三北”工程攻坚战全面打响以来，杭锦旗人武部总结30年防沙治沙经验，组织干部职工和民兵打造沙障、种沙柳、改善草牧场，全力以赴推进黄河“几字弯”荒漠化综合治理工程。

上世纪90年代，荒漠化和土地沙化严重制约经济发展和民生改善，这一问题在杭锦旗尤为突出。杭锦旗境内的库布齐和毛乌素两大沙漠，占全旗土地总面积50%以上。每年春秋两季，黄沙弥漫的日子多达70多天，农牧民不论外出还是放牧都十分不便。

“春天和秋天，我们不得不领着羊群躲风沙，苦不堪言。”谈起往事，阿斯尔嘎查民兵阿拉腾巴格那记忆犹新，“当时不少乡亲离开了这个祖祖辈辈生活的地方，看着大家拖家带口另谋生路，我心里非常难过。”

1994年以来，杭锦旗人武部克服没路没水没电的困难，组织官兵、民兵挺进库布齐沙漠，探索“以绿养绿、以绿扶贫、以绿致富、以富促绿”的发展之路，先后建成面积达7万余亩的“万亩林”生态基地。经过长期探索，该人武部形成“生态补偿促脱贫、生态产业带脱贫、生态就业助脱贫、生态资源惠脱贫”的扶贫路子，逐步实现“沙退、草绿、牛羊多”的目标，让周边农牧民的腰包慢慢鼓起来。

住在沙漠边缘的阿拉腾巴格那一家，是“万亩林”生态基地一点点壮大的见证者，也是受益者。阿拉腾巴格那介绍，早年间，他参与“万亩林”生态基地建设，学到不少在沙漠植树种草的经验。后来，在人武部帮助下，他运用这些经验改善自家牧场，成效显著。“随着‘万亩林’建成，雨水比往年多了，草的营养跟上了，羊也能养肥了。”

一棵树改变不了贫穷，但是一片林可以驱走沙患、涵养水分、改善草料、养肥牛羊，让农牧民的生活逐渐好起来。这些年，不少农牧民陆续从外地回乡，植树种草、放牛羊。

自2018年5月起，人武部派工作人员进驻阿斯尔嘎查开展帮扶。在近6年的时间里，帮扶人员不知把村里摸排了多少遍，每家每户的情况都一清二楚。敖特更巴特尔原是阿斯尔嘎查的贫困户，家里缺乏产业基础，妻子身患

多种疾病，生活比较困难。人武部帮扶人员通过协调资金帮他购买肉羊开展养殖，申领屋顶光伏建设项目增加收入等方式，帮助他摆脱困境。

“以前的阿斯尔嘎查是‘黄沙卷满天，千里无人烟’，现在大家都说这里‘沙地治得好，遍地都是宝’。这多亏了人武部牵线搭桥，引企业、接项目，促发展，让村集体经济有了大幅增长。”阿斯尔嘎查党支部书记告诉记者。

几任主官，风雨无阻，接力奋斗；几十个干部，挥洒青春，默默奉献；千百名民兵，团结奋战，聚力防沙……30年来，杭锦旗人武部咬定目标、坚持不懈，携手农牧民共同打造绿水青山、换来金山银山。“吹响攻坚集结号，我们将继续带领20余名干部职工和6支治沙防沙攻坚队建设沙漠锁边防风固沙林，为筑牢北疆绿色长城贡献力量！”该人武部领导表示。

浙江省金华市召开军地座谈会回应官兵急难愁盼

现场答复16件“挠头事”

本报讯 特约通讯员蒋震报道：“军分区组织这次军地座谈会，让部队官兵吃上了‘定心丸’！”8月上旬，浙江省金华市组织召开军地座谈会暨军分区党委第一书记现场办公会，归口答复军用土地确权、随军家属随调安置等困扰官兵的11类16个难题，并逐条逐项拿出解决措施。

金华市地处浙中走廊要道，自古为兵家必争之地，也一直是兵员大市。近年来，该市军地各级党委坚持“一盘棋”思想，着力做好部队需求与有关部门对接工作，不断完善军地联席会议、情况通报等机制，协调解决官兵急难愁盼问题，受到驻军部队好评。

军分区相关负责人介绍，他们前期会同市退役军人事务局深入部队开展调研时发现，双拥工作在末端落

实过程中，还存在死角盲区。例如，个别随军家属随调等问题，因种种原因未能解决。随着调研不断深入，一张新的诉求反馈清单很快形成：两处跨市军地房地置换进度较慢，某部南北营区公交线路有待优化，营区围墙因与地方共用修缮不及时……

“只要下决心解决，办法总比困难多！”该军分区成立专项调研组，继续深入一线了解情况、收集意见建议；联合财政、公安、司法、教育、卫健、人社等多个部门，深入研究政策，拉单解决措施，并由部门主要领导牵头，全程督导落实，做到“件件有回音”。

“如果能早点随调，既能照顾到孩子，爱人的工作也会更安心！”在得知军分区和市双拥办正在抓紧协调自己的随调问题后，一位军嫂高兴地对记者说。